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Анотація. Стаття присвячена вивченню ключових аспектів ролі соціальних 

працівників у формуванні інклюзивного суспільства. В роботі аналізовані резуль-
тати провідних науковців у галузі соціальної роботи, таких як Л. Тюптя, В. Никола-
єва, Т. Семигіна, О. Васильченко, які визначають соціального працівника як ключо-
вого учасника вирішення соціальних проблем та сприяння соціальній інклюзії. Розг-
лянуті питання взаємодії соціального працівника з різними групами населення та 
розкриті принципи взаємодії в системі «соціальний працівник – отримувач соціаль-
них послуг». Акцент зроблено на формуванні інклюзивної культури у сфері соціаль-
ної роботи, спрямованої на забезпечення рівноправної участі та доступності соці-
альних послуг. Дослідження визначає перспективи розвитку методології, практич-
них аспектів, освітніх програм та технологій в інклюзивній соціальній роботі. Зага-
льна мета роботи полягає у висвітленні важливості інклюзії в соціальній роботі для 
побудови справедливого та гуманного суспільства. 
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тво, соціальна інтеграція, система соціального обслуговування, методологія соці-
альної роботи. 

 
Актуальність (Introduction). У 

сучасному мінливому суспільстві акти-
вно відбуваються зміни у структурі та 
функціях соціальної сфери, які безпосе-
редньо відображають ціннісні орієнта-
ції, вірування та соціальні стереотипи 
населення, що позначається на адапта-
ції, модифікації та обсягах соціальних 
послуг. Зі збільшенням уваги до питань 
рівності, безбар’єрності, інклюзії зміню-
ються умови та якісні характеристики 
надання послуг для різних груп насе-
лення. Це сприяє зростанню потреби в 
розробці та впровадженні таких підходів 
в діяльності фахівців соціальної сфери, 
які є інклюзивними, універсальними, до-
ступними.  

У довідниковій літературі термі-
ном «імператив» позначається веління, 
настійна вимога, обов’язковість; приз-
начення імперативу полягає у визна-
ченні домінуючого наукового напряму в 

конкретних історичних умовах соціоку-
льтурного простору [7]. Із ракурсу соціа-

льної інклюзії  це такі обов’язкові ви-
моги, завдання, принципи соціальної 
політики держави, реалізація яких 
сприяє повному включенню всіх 
суб’єктів до суспільства на рівних та до-
бровільних засадах, без дискримінації, 
створення таких умов, за яких кожна лю-
дина може повноцінно розвиватися, фу-
нкціонувати, самореалізуватись. А при-
значення імперативів соціальної інклю-
зії полягає гуманістичній спрямованості 
розвитку демократичного суспільства 
та впровадженні стратегії безбар’єрно-
сті для створення «суспільства для 
всіх». Тому стратегічними імперативами 
розвитку інклюзивних процесів у суспі-
льстві є: визнання та прийняття відмін-
ностей у расовій, етнічній, гендерній, се-
ксуальній орієнтації, релігії, віці та інших 
факторах, які роблять людей унікаль-
ними; створення середовища, вільного 
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від дискримінації, утисків та упере-
джень, рівності прав і свобод; надання 
можливостей та умов для участі кож-
ного громадянина у суспільному житті 
та самоідентифікації, створюючи куль-
туру приналежності, де кожен може до-
сягти успіху. 

Розвиток інклюзивної культури в  
сфері надання соціальних послуг є од-
ним із важливих завдань професійної 
компетентності майбутнього соціаль-
ного працівника, адже сформованість 
комплексу ціннісних орієнтацій, глибо-
кою вмотивованістю та системи інклю-
зивних знань, умінь, навичок та особис-
тісних якостей для реалізації основних 
напрямів соціальної інклюзії є обов’яз-
ковими. Адже професійна культура со-
ціального працівника повинна включати 
готовність допомагати стабілізувати та 
гармонізувати суспільні відносини. Зок-
рема, слід звернути увагу на інклюзивні 
аспекти роботи, коли фахівець виступає 
від імені суспільства та виконує свої 
обов’язки, щоб гарантувати, що всі мо-
жуть брати участь однаково. Тому це 
дослідження розглядає стратегічні імпе-
ративи соціальної інклюзії, які визнача-
ють ефективність професійної роботи в 
цій галузі. тому у своїй праці.  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). Останні 
дослідження та публікації, які виносять 
на обговорення стратегічні імперативи 
інклюзії в професійній діяльності фахів-
ців соціальної сфери, свідчать про акту-
альність та значущість цієї теми в сучас-
ному суспільстві. Аналіз проводиться в 
контексті Національної стратегії із ство-
рення безбар’єрного простору в Україні 
до 2030 року, яка визначає основні на-
прямки розвитку інклюзивної політики в 
Україні, що включає фізичну, інформа-
ційну, цифрову, соціальну та громадян-
ську, економічну та освітню безбар’єр-
ність. Це свідчить про комплексний під-
хід до забезпечення рівних можливос-
тей для всіх груп населення, включаючи 

групи, які потребують особливої уваги в 
соціальній сфері. 

Відзначимо, що одним із основ-
них напрямів реалізації стратегії є за-
провадження інклюзивної культури та 
цінностей інклюзивного суспільства, що 
стає ключовим компонентом професій-
ної діяльності фахівців соціальної 
сфери, оскільки вимагає розвитку толе-
рантного, гуманного підходу, заснова-
ного на умовах співпраці. 

Згідно з дослідженнями К. Бар-
кера [10], Б. Вілсона [4], Б. Федмана [2] 
та інших науковців, інклюзивна культура 
передбачає високий рівень розвитку су-
спільства, що базується на толерантно-
сті, гуманності та рівноправ'ї. Науковці 
підкреслюють, що створення інклюзив-
ної культури є частиною постійного про-
цесу акультурації та навчання кожного 
члена суспільства, який сприяє гармо-
нійному співіснуванню, заснованому на 
гуманізмі та демократії. 

Інклюзивна культура є одним із 
стратегічних імперативів у професійній 
діяльності фахівців соціальної сфери. 
Національна стратегія із створення без-
бар'єрного простору в Україні на період 
до 2030 року визначає важливі кроки 
для створення інклюзивного простору, а 
інклюзивна культура є ключовим чинни-
ком в процесі цілеспрямованого нав-
чання та акультурації суспільства.  

За дослідженням Л. Тюптя [9] та 
І. Іванової [9], соціальний працівник є 
особою з необхідними інтелектуаль-
ними, моральними та особистісними 
якостями. 

У працях В. Николаєвої [6] та 
В. Кожевникова [6] висвітлено визна-
чення соціального працівника, як квалі-
фікованого консультанта і комунікатора, 
що підкреслює важливість навичок спіл-
кування та здатності ефективно працю-
вати з законами для розв'язання кризо-
вих ситуацій. 

Дослідження Т. Логвиненко ви-
значають місію соціальних працівників в 



_____________________________________ Pedagogics-Педагогіка 
 

© Будегай В. А.  

HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 14(4) 2023 

24 
 

сільській місцевості як внесення соціа-
льних змін в життя людей та спільнот 
[4]. 

Т. Семигіна розкриває різнома-
ніття видів діяльності соціальних праці-
вників у громаді, що включає роботу з 
індивідами, групами, розвиток профілю 
спільноти, стратегічний аналіз [7].  

О. Васильченко виділяє ключові 
професійні цінності соціальної роботи, 
включаючи повагу до особистості, ем-
патію, соціальну справедливість та інші, 
що свідчить про глибокий характер цієї 
професійної діяльності [1]. 

Ці дослідження та публікації за-
безпечують глибоке розуміння трудно-
щів і високих вимог, які постають перед 
соціальними працівниками. Сучасна со-
ціальна робота в Україні вимагає не 
лише технічних навичок, але й розу-
міння, співчуття та здатності взаємоді-
яти з різними людьми та групами. Ана-
ліз публікацій також підтверджує, що ін-
клюзивні підходи необхідні для забезпе-
чення соціальної справедливості та рів-
них можливостей у професійній діяль-
ності фахівців соціальної сфери. 

Мета дослідження. Мета дослі-
дження полягає у вивченні ключових ас-
пектів, щодо стратегічних імперативів 
інклюзії в професійній діяльності фахів-
ців соціальної сфери. 

Методи (Methods). Аналіз, син-
тез, узагальнення, порівняння. 

Результати (Results). Сучасне 
суспільство стикається з проблемами 
соціального відторгнення та обмеження 
в участі різних груп населення у повно-
цінному економічному, соціальному, ку-
льтурному та політичному житті. У 
цьому контексті, принципи соціальної ін-
клюзії, що полягають у подоланні бар'є-
рів і зміцненні процесів соціального за-
лучення, стають стратегічним імперати-
вом для фахівців соціальної сфери. До-
слідження наголошує на тому, що обме-
ження в економічних, культурно-освіт-
ніх, соціальних та політичних сферах 
обмежують свободу вибору людей та є 
причиною соціального відторгнення. 

Тобто, мова йде про побудову універса-
льного доступного середовища для всіх 
людей, де соціальні працівники відігра-
ють вирішальну роль у формуванні ку-
льтури прийняття, демонструючи інклю-
зивну поведінку та заохочуючи різнома-
нітність у процесах прийняття рішень. 

На важливість культурного диску-
рсу в побудові інклюзивного суспільства 
вказує М. Чорна. У своїх працях ав-
торка, окреслюючи основні напрями фі-
лософії інклюзії, визнає цивілізаційний 
шлях розвитку суспільства через пере-
хід від усталених норм і бінарних опози-
цій до прийняття та розуміння механіз-
мів гармонійного співіснування, що стає 
важливим аспектом в контексті структу-
рного аналізу, оскільки відзначає необ-
хідність змін у суспільних нормах та уя-
вленнях для досягнення інклюзивного 
суспільства. Тобто інклюзивна культура 
включає культуру прийняття, в якій лю-
дей цінують і поважають незалежно від 
їхньої раси, етнічного походження, наці-
ональності, статі, сексуальної орієнта-
ції, віку, віросповідання, інвалідності чи 
будь-яких інших характеристик. Зок-
рема, в дослідженні звертається увага 
на толерантному спілкуванні, як основи 
гармонійного співіснування, через при-
зму якого вивчаються питання щодо 
сприймання й розуміння людей одне од-
ного, лідерства й керівництва, згуртова-
ності і конфліктності, міжособистісних 
взаємин та ін. Тобто соціальний праців-
ник має володіти не лише високим рів-
нем культури спілкування, а й бути гото-
вим брати участь у чесних і відкритих 
дискусіях щодо різних точок зору та ідей 
без осуду чи ворожості на етичних заса-
дах (толерантність, рівноправ’я, розу-
міння, шанобливість, визнання, сприй-
нятливість) [10].  

Спілкування соціального праців-
ника із отримувачами соціальних послуг 
розглядається як налагоджена партнер-
ська комунікація, що передбачає взає-
мовплив суб'єктів взаємодії для поліп-
шення соціальної ситуації отримувача. 
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Партнерська взаємодія в системі «соці-
альний працівник – отримувач соціаль-
них послуг» характеризується спільною 
діяльністю, взаємовпливом, інформа-
ційним зв'язком і взаєморозумінням, де 
відмінності не просто толеруються, але 
й відзначаються як процес збагачення 
соціального досвіду різноманітними по-
глядами, ідеями, практиками, що  прив-
носяться у суспільство. Тобто інклюзи-
вна культура включає культуру спів-
праці, що наголошує на спільній діяль-
ності, спільному використанні ресурсів 
та співпраці для досягнення спільних ці-
лей. У такій культурі люди визнають цін-
ність колективних зусиль і надають пе-
ревагу співпраці, де внесок кожного ви-
знається і цінується, а дух співпраці про-
низує всі аспекти життя громади чи ор-
ганізації, що призводить до зростання 
довіри, комунікації та синергії між її чле-
нами. 

Основною метою діяльності соці-
ального працівника є допомога людям 
(культура турботи) у гармонізації стосу-
нків із самим собою, оточуючими та со-
ціумом, в основі яких лежить співпраця, 
партнерство та загальнолюдські та со-
ціальні цінності. Соціальний працівник 
прагне усім надавати рівні можливості 
для освіти, працевлаштування та просу-
вання по службі, незалежно від їхнього 
походження; залучаюти до всіх аспектів 
життя суспільства, незалежно від їх-
нього походження чи ідентичності; розу-
міти та співпереживати досвід і про-
блеми інших, виховуючи співчуття та 
підтримку; розпізнати та усунути упере-
дження та забобони, що заважає ство-
рити безпечний простір, в якому люди 
можуть виражати свою ідентичність, ду-
мки та почуття, не боячись дискриміна-
ції чи негативної реакції. Отож культура 
турботи створює сприятливе середо-
вище, яке підвищує загальний добробут 
і зміцнює почуття приналежності та зв'я-
зку. Це призводить до підвищення про-
дуктивності, мотивації та лояльності се-
ред людей, оскільки вони відчувають, 
що їх цінують і поважають. Крім того, 

турбота одне про одного сприяє ство-
ренню більш милосердного і гармоній-
ного суспільства, де люди активно дба-
ють про добробут одне одного, спільно 
працюють над вирішенням проблем і 
підтримують одне одного. 

У випуску 80 «Соціальні пос-
луги» Довідника кваліфікаційних харак-
теристик професій означено кваліфіка-
ційні характеристики соціального праці-
вника. Які полягають в: 

- організації процесу виявлення 
осіб, сімей, які потрапили у складні жит-
тєві обставини та потребують соціаль-
ної допомоги чи послуг, комплексного 
визначення стану та оцінки їх індивідуа-
льних потреб, а також роботи мульти-
дисциплінарної команди при реалізації 
індивідуального плану надання соціаль-
них послуг; 

- розробці та проведення захо-
дів: із захисту та безпеки отримувачів 
соціальних послуг,  профілактичних та 
професійно-зорієнтованих програм, а 
також в наданні послуг (соціального су-
проводу / патронажу; соціальної адап-
тації, соціальної інтеграції / реінтеграції; 
соціальної та психологічної реабіліта-
ції); 

- представленні, за необхідно-
сті, інтересів отримувача соціальних по-
слуг з метою захисту його прав та вирі-
шення проблем в установах, організа-
ціях, закладах та на підприємствах, а 
також перед фізичними особами; 

- моніторингу якості та оцінки по-
слуг при реалізації індивідуальної про-
грами надання соціальних послуг та ін. 

Варто зазначити що, соціальний 
працівник – це кваліфікований фахі-
вець, який надає різноманітні соціальні 
послуги для вирішення кризових ситуа-
цій і виходу людини зі складних життє-
вих обставин. Ці послуги змінюють 
життя людини, її сім’ї та громаду, допо-
магають їй освоювати нові моральні цін-
ності та норми, знаходять сенс у своєму 
житті та отримують духовно-етичні оріє-
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нтації, щоб запобігти соціальному відто-
ргненню та сприяти соціальному залу-
ченню.  

Сформованість інклюзивної куль-
тури соціального працівника, а також ві-
дчуття своєї потрібності суспільству та 
конкретним людям є суспільною метою 
соціальної роботи. Вона полягає в обла-
городженні світу людей, які з різних при-
чин опинилися в складних життєвих об-
ставинах.  Перш за все, це пов’язано з 
тим, що соціальна робота здійснюється 
в рамках відносин «людина-людина»; 
по-друге, об’єктами соціальної роботи є 
різні категорії отримувачів соціальних 
послуг, такі як діти, молодь, сім’ї, групи 
людей і т. д., які перебувають у склад-
них життєвих обставинах і мають ризик 
соціального відторгнення. По-третє, со-
ціальна робота сприяє втіленню теоре-
тичних і практичних ідей соціальної ін-
клюзії загалом та формування  інклюзи-
вної культури населення зокрема. 
Отже, знання про соціальну інклюзію та 
сформованість високого рівня інклюзив-
ної культури є важливими умовами для 
ефективної роботи соціального праців-
ника. 

Результати дослідження підкрес-
люють, що центральне місце в профе-
сійній соціальній роботі займають прин-
ципи людської гідності, соціальної спра-
ведливості, прав людини та інші, що збі-
гаються із принципами соціальної ін-
клюзії. Інклюзивна культура розгляда-
ється як невід'ємна частина професій-
ної культури соціального працівника, 
що визначає його готовність до реаліза-
ції своїх обов'язків в умовах соціальної 
інклюзії. 

Таким чином, інклюзивність у со-
ціальній роботі визначається не лише як 
вирішення конкретних соціальних про-
блем, але і як допомога людям освою-
вати нові моральні цінності, знаходити 
життєві сенси і духовно-етичні орієнта-
ції. Інклюзивна культура є ключовим 
елементом для забезпечення рівнопра-
вної участі та доступності до соціальних 

послуг, а також досягнення ефективно-
сті та результативності в соціальній 
сфері. 

Наведені дані з різних дослі-
джень та публікацій, проведених вче-
ними різних напрямків, розкривають ва-
жливі аспекти ролі та функцій соціаль-
них працівників в сучасному суспільстві. 
Аналіз цих публікацій надає глибокий 
уявлення про стратегічні імперативи ін-
клюзії у професійній сфері фахівців со-
ціальної роботи в Україні. 

Висновки і перспективи 
(Discussion). У контексті сучасного сус-
пільства, що стикається з різноманіт-
ними викликами соціального відторг-
нення та обмеження участі різних груп 
населення у соціальному, економічному 
та культурному житті, стратегічні імпе-
ративи інклюзії в професійній діяльності 
фахівців соціальної сфери виявляються 
надзвичайно важливими та актуаль-
ними. 

Результати дослідження вказу-
ють на те, що соціальні працівники, без-
посередньо взаємодіючи з різними ка-
тегоріями населення, які стикаються з 
соціальним відторгненням, повинні ви-
знати інклюзивний характер своєї про-
фесійної діяльності. Інклюзивність у со-
ціальній роботі означає не лише вирі-
шення конкретних проблем, але й спри-
яння освоєнню нових моральних цінно-
стей, пошуку життєвих сенсів та духо-
вно-етичних орієнтацій. 

Ця інклюзивна культура стає клю-
човим фактором для забезпечення рів-
ності участі та доступності до соціаль-
них послуг. Відзначається, що успішна 
соціальна робота вимагає від фахівців 
не лише технічної ефективності, але й 
глибокого розуміння принципів соціаль-
ної інклюзії та вміння будувати партнер-
ські відносини з отримувачами соціаль-
них послуг. 

Отже, імплементація стратегіч-
них імперативів інклюзії в професійну 
діяльність фахівців соціальної сфери 
визначає не лише ефективність на-
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дання послуг, але і створення гармоній-
ного, інклюзивного суспільства, в якому 
кожен член має рівні можливості та по-
вагу до своєї гідності. 

Дослідження стратегічних імпе-
ративів інклюзії в професійній діяльно-
сті фахівців соціальної сфери відкриває 
широкі перспективи для подальших на-
укових та практичних розвідок, зокрема 
виявленні ефективних методів форму-
вання інклюзивної культури у майбутніх 
соціальних працівників. 
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STRATEGIC IMPERATIVES OF INCLUSION IN THE PROFESSIONAL ACTIVITIES OF 
SOCIAL SECTOR PROFESSIONALS 

Budegay V. A. 
 

Abstract. The article is dedicated to exploring key aspects of the role of social 
workers in shaping an inclusive society. The paper analyzes the results of leading scholars 
in the field of social work, such as L. Tyuptia, V. Nikolaeva, T. Semyhina, O. Vasilychenko, 
who define the social worker as a key participant in solving social problems and promoting 
social inclusion. The issues of interaction between social workers and different population 
groups are examined, and the principles of interaction in the "social worker – recipient of 
social services" system are revealed. The emphasis is placed on the formation of an 
inclusive culture in the field of social work, aimed at ensuring equal participation and 
accessibility of social services. The research identifies prospects for the development of 
methodology, practical aspects, educational programs, and technologies in inclusive social 
work. The overall goal of the work is to highlight the importance of inclusion in social work 
for the construction of a just and humane society. 
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